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EVALUADORES
COMITÉ CIENTÍFICO
REVISTA F@RO
PRESENTE

Estimada/o evaluador/a, junto con saludarles y agradecer los comentarios realizados sobre mi artículo “Internet y su potencial político: hacktivismo en Anonymous Chile (2011-2016)”, les escribo para dar cuenta de los cambios realizados a la versión revisada por ustedes.
Como bien identifican las/os evaluadores, el texto corresponde a una investigación finalizada de una memoria de grado en sociología, la cual se propone relevar la etnografía virtual y establecer relaciones críticas entre creaciones artísticas y movimientos sociales; específicamente Anonymous Chile. En este sentido, se identificaron problemas de edición en el texto, entre los que destaco el disímil formato de las imágenes utilizadas y la falta de un sistema de títulos-subtítulos para ordenar la exposición. Agradezco este comentario, dado que al ser mi primera experiencia en escritura científica no percibí de la mejor forma la entrega de contenido en un artículo.
Ahora bien, desistí de hacer un “nuevo apartado” con la perspectiva teórica para relevar, potenciar y explicitar el enfoque conceptual en “Anonymous en Perspectiva” (título derivado de la sugerencia anterior) que estructura la reflexión propuesta y poder mejorar el orden de la exposición. Asimismo, en honor al avance del campo en investigaciones similares me permití agregar dos nuevas referencias recientes que se relacionan con Anonymous, específicamente Bordeleau (2018) y Cammaerts & Martínez (2014), a los cuales no había podido acceder.
[bookmark: _GoBack]Finalmente, quiero agradecer la detención y agudeza de los comentarios enunciados, particularmente en el uso de expresiones científicas para dar cuenta de los resultados de este artículo.

Sin otro particular, les saludo cordialmente.
